
吕梁市 2022-2023 学年第二学期期末调研测试

高二数学试题

2023.7

本试题满分 150 分，考试时间 120 分钟.答案一律写在答题卡上.

注意事项：

1.答题前，考生务必先将自己的姓名､准考证号填写在答题卡上，认真核对条形码上的姓名､

准考证号，并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上.

2.答题时使用 0.5 毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整､笔迹清楚.

3.请按照题号在各题的答题区域（黑色线框）内作答，超出答题区域书写的答案无效.

4.保持卡面清洁，不折叠，不破损.

一､单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的.

1. 已知集合
 ln 2A x x 

，
 2 4 12 0B x x x   

，则 A B I （    ）

A.  22 ex x   B.  2 6x x  

C.  0 6x x  D.  3, 4,5,6

【答案】C

【解析】

【分析】先解不等式求出两集合，再求两集合交集即可

【详解】由 ln 2x  ，得 20 ex  ，所以  20 eA x x   ，

由 2 4 12 0x x   ，得 ( 2)( 6) 0x x   ，解得 2 6x   ，

所以  2 6B x x    ，

所以 A B I  0 6x x  ，

故选：C

2. 已知 a，b 都是实数，则“
1 1
2 2a b ”是“ a b ”的（    ）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分又不必要条件

【答案】A



【解析】

【分析】根据充分条件和必要条件的定义判断即可得正确选项.

【详解】由
1 1
2 2a b 可得： a b ，则 0a b  ，

0a b  能推出 a b ，

取 2a   ， 1b = - ，满足 a b ，但 ,a b 无意义得不出
1 1
2 2a b ，

所以“
1 1
2 2a b ”是“ a b ” 充分不必要条件.

故选：A.

3. 函数  sin ln e ex xy x   在区间 π, π 上的图象大致为（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】根据函数奇偶性排除 B、D，再取特值
π
2

x  排除 C.

【详解】对于函数    sin ln e ex xf x x   ，

∵              sin ln e e sin ln e e sin ln e e sin ln e e 0x x x x x x x xf x f x x x x x              

，

故  f x 为奇函数，图象关于原点对称，B、D 错误；

又∵

π π π π
2 2 2 2π πsin ln e e ln e e

2 2
f

             
     

，且
π π
2 2e ee, 0


  ，

故  
π π
2 2π ln e e ln e 0 1

2
f

         
   

，C 错误；

故选：A.

的



4. 设 1
5 16 27log 3, e , log 9 log 8a b c    ，则 , ,a b c 的大小关系为（    ）

A. c a b  B. b a c 

C. c b a  D. b c a 

【答案】D

【解析】

【分析】利用指对数的性质与中间数
1
2 比大小即可.

【详解】
1

5 5 16 27
1 1 1 lg9 lg8 2lg3 3lg2 1log 3 log 5 , e , log 9 log 8
2 e 2 lg16 lg27 4lg2 3lg3 2

a b c             ，

所以b c a  .

故选：D.

5. 若
1 ,2
2

    
 

，使得 23 1 0x x   成立，则实数 x 取值范围是（    ）

A. 
1 ,1
3

  
 

B. 
1 ,1
2

  
 

C. 
1 2,
2 3

  
 

D. 
1 2,
3 3

  
 

【答案】B

【解析】

【分析】由题意可得
1 ,2
2

    
 

，使得 23 1 0x x    成立，令   23 1f x x    ，分类讨论

0x  ， 0x  和 0x  ，求得  f  的最值即可得出答案.

【详解】若
1 ,2
2

    
 

，使得 23 1 0x x   成立，

则 23 1 0x x    ，即 23 1 0x x    ，

当 0x  时，1 0 成立，

当 0x  时，令   23 1f x x    ，  f  在
1 ,2
2

   
 

上单调递增，

即   22 2 3 1 0f x x    ，则   3 1 1 0x x   ，解得：
1 1
3

  x ，

因为 0x  ，所以0 1x  ，

当 0x  时，令   23 1f x x    ，  f  在
1 ,2
2

   
 

上单调递减，



即
21 1 3 1 0

2 2
f x x      

 
，则   2 1 3 2 0x x   ，解得：

1 2
2 3

x   ，

因为 0x  ，所以
1 0
2

x   ，

综上：实数 x 取值范围是
1 ,1
2

  
 

.

故选：B.

6. 血氧饱和度是呼吸循环的重要生理参数.人体的血等饱和度正常范围是95% 100% ，当血氧饱和度低于

90%时，需要吸氧治疗，在环境模拟实验室的某段时间内，可以用指数模型：   0e
KtS t S 描述血氧饱和

度  S t 随给氧时间 t （单位：时）的变化规律，其中 0S 为初始血氧饱和度， K 为参数.已知 0 60%S  ，给

氧 2 小时后，血氧饱和度为80% .若使得血氧饱和度达到90%，则至少还需要给氧时间（单位：时）为（    ）

（精确到 0.1，参考数据： ln2 0.69 ， ln3 1.10 ）

A. 2.9 B. 3.0 C. 0.9 D. 1.0

【答案】D

【解析】

【分析】】依据题给条件列出关于时间 t 的方程，根据指对数之间的转化，解之即可求得给氧时间至少还需

要的小时数．

【详解】设使得血氧饱和度达到正常值，给氧时间至少还需要 2t  小时，

由题意可得 260e 80K  ，60e 90Kt  ，两边同时取自然对数并整理，

得
1 80 1 4 1ln = ln =ln2 ln3
2 60 2 3 2

K   ，
90 3ln =ln =ln3 ln2
60 2

Kt   ，

则

ln3 ln2 1.10 0.69 31 1ln2 ln3 0.69 1.10
2 2

t  
  

   ，则给氧时间至少还需要 1 小时．

故选：D

7. 某艺术团为期三天公益演出，其表演节目分别为歌唱，民族舞，戏曲，演奏，舞台剧，爵士舞，要求歌

唱与民族舞不得安排在同一天进行，每天至少进行一类节目．则不同的演出安排方案共有（    ）

A. 720 种 B. 3168 种 C. 1296 种 D. 5040 种

【答案】D

【解析】

【分析】根据每天演出项目的数量进行分类讨论，由此求得不同的演出安排方法数．

【详解】①若三天演出项目数量为 2,2,2，



所有的安排方法数为
2 2 2 2 3
6 4 2 2C C C (A ) 种，

歌唱与民族舞安排在同一天进行有
2 2 2 3
4 2 23 C C (A )  种，

则三天演出项目数量为 2,2,2的安排方法数为：
2 2 2 2 3 2 2 2 3
6 4 2 2 4 2 2C C C (A ) 3 C C (A ) 576     ；

②若三天演出项目数量为3,2,1，

所有的安排方法数为
3 2 1 3 3 2
6 3 1 3 3 2C C C A (A A )   种，

歌唱与民族舞安排在第一天进行有
1 2 1 3 3 2
4 3 1 3 3 2C C C A (A A )   种，

歌唱与民族舞安排在第二天进行有
3 1 3 3 2
4 1 3 3 2C C A (A A )   种，

则三天演出项目数量为3,2,1 安排方法数为：

3 2 1 3 3 2 1 2 1 3 3 2 3 1 3 3 2
6 3 1 3 3 2 4 3 1 3 3 2 4 1 3 3 2C C C A (A A ) C C C A (A A ) C C A (A A ) 3168            ；

③若三天演出项目数量为 4,1,1，

所有的安排方法数为
4 3 4
6 3 4C A (A )  ，

歌唱与民族舞安排在第一天进行有
2 3 4
4 3 4C A (A )  种，

则三天演出项目数量为 4,1,1的安排方法数为：
4 3 4 2 3 4
6 3 4 4 3 4C A (A ) C A (A ) 1296      ；

综上所述，不同的演出安排方案共有576 3168 1296 5040   种，

故选：D．

8. 已知函数  1 xf x x
a x

  


，若对于任意 1x ，  2 2, 1x    ，都有
   1 2

1 2

1
f x f x

x x


 


，则 a的取值

范围是（    ）

A.   , 1 0,    B.   , 3 2,     

C.   , 3 2,0    D.  , 3 

【答案】C

【解析】

【分析】根据题意，利用换元法分析求出 ( )f x 的解析式，对
   1 2

1 2

1
f x f x

x x
 


一

变形分析可得 ( )f x x 在

区间  2, 1  上为增函数，据此分析可得答案．

的



【详解】根据题意，已知函数 (1 ) 1x af x x x
a x a x

     
 

，

设 1t x  ，则 1x t  ，有 ( ) (2 )
1
af t t

t a
  

 
，故 ( ) 2

1
af x x

x a
  

 
，

不妨设 1 2x x ，则 1 22 1x x     ，都有
   1 2

1 2

1
f x f x

x x
 


一

，即 1 2 1 2( ) ( ) ( )f x f x x x    ，

变形可得 1 1 2 2( ) ( )f x x f x x   ，

设 ( ) ( ) 2
1
ag x f x x

x a
   

 
，则 ( )g x 在区间  2, 1  上为增函数，

当 0a  时， ( )g x 在  1 ,a   和  , 1a  上单调递减，不符合要求，舍去， 

当 a<0时， ( )g x 在  1 ,a   和  , 1a  上单调递增，要使 ( )g x 在区间  2, 1  上为增函数，则必有

1 2a   或 1 1 a   ，解可得 3a   或0 2a   ，

当 0a  时， ( ) ( ) 2g x f x x   为常函数，不符合要求，

综上， a的取值范围为   , 3 2,0   

故选：C．

二､多项选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的四个选项中，有多项

符合题目要求，全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分.

9. 已知实数 , ,a b c 满足 a b c  ，且 0a b c   ，则下列说法正确的是（    ）

A. 
1 1

a c b c


 
B. 2a c b  C. 2 2a b D. 0ab bc 

【答案】BC

【解析】

【分析】根据已知等式可确定 0, 0a c  ，结合不等式性质和作差法依次判断各个选项即可.

【详解】对于 A， a b c Q ， 0a c b c     ，
1 1

a c b c
 

 
，A 错误；

对于 B， a b c Q ， 0a b c   ， 0a  ， 0c  ， 0b c a     ， 0a b  ，

a b b c    ，即 2a c b  ，B 正确；

对于 C， 0a b Q ， 0a b c    ，   2 2 0a b a b a b      ，即 2 2a b ，C 正确；

对于 D，   2 0ab bc b a c b      ，D 错误.

故选：BC.

10. 下列命题为真命题的是（    ）



A. 若幂函数  f x 的图像过点
12,
8

A 
 
 

，则   3f x x

B. 函数  1f x  的定义域为 0,1 ，则  2xf 的定义域为 2, 4

C. x  R ，若  f x 是奇函数，  1f x  是偶函数，则  2024 0f 

D. 函数   3lnf x x
x

  的零点所在区间可以是  2,3

【答案】ACD

【解析】

【分析】令  f x x 代入求出 ，即可判断 A，根据抽象函数的定义域求法判断 B，求出函数的周期性，

利用周期性计算 C，根据零点存在性定理判断 D.

【详解】对于 A：令  f x x ，则
312 2

8
   ，所以 3   ，即   3f x x ，故 A 正确；

对于 B：因为函数  1f x  的定义域为 0,1 ，则1 1 2x   ，

令1 2 2x  ，解得0 1x  ，所以  2xf 定义域为 0,1 ，故 B 错误；

对于 C：因为  f x 是定义在R 上的奇函数，所以    f x f x   且  0 0f  ，

又  1f x  是偶函数，所以    1 1f x f x    ，所以    1 1f x f x     ，

则    1 1f x f x    ，即      2 4f x f x f x         ，

即    4f x f x  ，所以  f x 是以4为周期的周期函数，

所以      2024 4 506 0 0f f f    ，故 C 正确；

对于 D：函数   3lnf x x
x

  是定义域为  0,  上的连续函数，

又   32 ln 2 0
2

f    ，  3 ln 3 1 0f    ，所以  f x 的零点所在区间可以是  2,3 ，故 D 正确；

故选：ACD

11. 直线 y m 与函数  
2 2 3, 0
2 ln , 0

x x x
f x

x x
      

的图象相交于四个不同的点，若从小到大交点横坐标依

次记为 a，b ， c，d ，则下列结论正确的是（    ）

A.  3,4m B. 40,eabcd  

C. 2
1 1,
e e

c    
D. 5 6

2
1 1e 2,e 2
e e

a b c d           

的



【答案】BCD

【解析】

【分析】画出函数的图象，利用数形结合思想，结合二次函数和对数函数的性质进行求解即可.

【详解】函数的图象如下图所示：

  

当 0x  时，   2 22 3 ( 1) 4f x x x x        4 ，此时   3 0f x x   或 2x   ；

当 20 ex  时   2 lnf x x  ，此时函数单调递减，当 2ex  时   ln 2f x x  ，此时函数单调递增，

此时   53 ef x x   或
1
e

x  ，   64 ef x x   或 2
1
e

x  ，

直线 y m 与函数  
2 2 3, 0
2 ln , 0

x x x
f x

x x
      

有四个不同的点，必有3 4m  ，

此时
2 5 6

2

1 12 1 0 e e e
e e

a b c d             ，其中 2 ( 1) 2a b      ，

且 2 22 3 2 3 2 ln ln 2a a b b c d m            ，

因此有 3ab m  ， 42 ln ln 2 ln 4 ec d cd cd       ，显然 [0,1)ab ，

因此 40,eabcd   ，所以选项 A 不正确，选项 B、C 正确；

因为 2a b   ， 2

1 1
e e

c  5 6e ed   ，

结合图象知：
5 6

2
1 1e 2 e 2
e e

a b c d         ，因此选项 D 正确，

故选：BCD

【点睛】关键点睛：利用数形结合思想，得到 a，b ， c，d 的取值范围是解题的关键.

12. 商场某区域的行走路线图可以抽象为一个 2 2 的正方体道路网（如图，图中线段均为可行走的通道），

甲、乙两人分别从A ， B 两点出发，随机地选择一条最短路径，以相同的速度同时出发，直到到达 B ，A

为止，下列说法正确的是（    ）



  

A. 甲从A 必须经过 1C 到达 B 的方法数共有 9 种

B. 甲从A 到 B 的方法数共有 180 种

C. 甲、乙两人在 2C 处相遇的概率为
4
25

D. 甲、乙两人相遇的概率为
11
50

【答案】ACD

【解析】

【分析】利用组合计数原理结合分步乘法计数原理可判断 A 选项；分析可知从点A 到点 B ，一共要走 6 步，

其中向上 2 步，向前 2 步，向右 2 步，结合分步乘法计数原理可判断 B 选项；利用古典概型的概率公式可

判断 C 选项；找出两人相遇的位置，求出两人相遇的概率，可判断 D 选项．

【详解】对于 A，从点A 到点 1C ，需要向上走 2 步，向前走 1 步，

从点 1C 到点 B ，需要向右走 2 步，向前走 1 步，

所以，甲从A 必须经过 1C 到达 B 的方法数为
2 2
3 3C C 9 种，A 正确；

对于 B,从点A 到点 B ，一共要走 6 步，其中向上 2 步，向前 2 步，向右 2 步，

所以，甲从A 到 B 的方法数为
2 2 2
6 4 2C C C 90 种，B 错误；

对于 C，甲从点A 运动到点 2C ，需要向上、前、右各走一步，

再从点 2C 运动到点 B ，也需要向上、前、右各走一步，

所以，甲从点A 运动到点 B ，且经过点 2C ，不同的走法种数为
3 3
3 3A A 36 种，

乙从点 B 运动到点A ，且经过点 2C ，不同的走法种数也为 36 种，

所以，甲、乙两人在 2C 处相遇的概率为
36 36 4
90 90 25





，C 正确；

对于 D，若甲、乙两人相遇，则甲、乙两人只能在点 1C 、 2C 、 3C 、 E 、 F 、G 、 H ，
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